

СЕВЕРНЫЙ

№ 72 [1782]

7 ИЮЛЯ
1990 ГОДА
СУББОТА

Цена 3 коп.

ПУРОВСКИЙ

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА
ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ И РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС

XXVIII СЪЕЗД КПСС ПРОДОЛЖАЕТ РАБОТУ. НАША СВЯЗЬ С ДЕЛЕГАТОМ СЪЕЗДА В. В. ОСИНСКИМ ПРЕКРАТИЛАСЬ ПО НЕПОНЯТНЫМ ПОКА ПРИЧИНАМ. НА ЕССЕОЮЗНОМ РАДИО, В СРЕДСТВАХ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ ЗВУЧАТ СОВЕРШЕННО РАЗЛИЧНЫЕ, ПОРОЙ ПРЯМО ПРОТИВОПОЛОЖНЫЕ МНЕНИЯ О СЪЕЗДЕ И ПРЕДПОЛАГАЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТАХ ЕГО РАБОТЫ. НЕ МОЖЕМ НЕ ОБРАТИТЬ ВНИМАНИЕ ЧИТАТЕЛЕЙ, ЧТО БОЛЬШИНСТВОМ ГОЛОСОВ НА СЪЕЗДЕ О ВЕРГНУТОМ РАССМОТРЕНИЕ ВОПРОСА ОБ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ПАРТИИ ПЕРЕД СОВЕТСКИМ НАРОДОМ ЗА ПРОЙДЕННЫЙ ПУТЬ ТАКИМ ОБРАЗОМ, ПАРТИЙНЫЙ АППАРАТ ОТКРЕЩИВАЕТСЯ ОТ НЕВИННЫХ ЖЕРТВ И НЕОПРАВДАННЫХ ЛИШЕНИЙ, ВЫПАВШИХ НА ДОЛЮ СОВЕТСКОГО НАРОДА. МОЖНО ЛИ В ЭТОМ СЛУЧАЕ ПРОДОЛЖАТЬ УТВЕРЖДАТЬ, ЧТО ПАРТИЯ ЕСТЬ УМ, ЧЕСТЬ И СОВЕСТЬ НАШЕЙ ЭПОХИ? ВМЕСТЕ С ЧЕМ, БУДЕМ ОПТИМИСТАМИ, БУДЕМ НАДЕЯТЬСЯ, ЧТО ЗДОРОВЫЕ СИЛЫ, СОВЕСТЛИВЫЕ ЛЮДИ ОДРЖАТ ВЕРХ В ПАРТИИ. А ЧТО ДУМАЕТЕ О СЪЕЗДЕ ВЫ, УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ?

ЗАМЕТКИ С ЕЩЕ ОДНОГО СОВЕЩАНИЯ

А НА СТОЛАХ ПО-ПРЕЖНЕМУ ПУСТО

Еще 18 июня (хотя и это, по сути, с опозданием на два месяца) у председателя района состоялось представительное и вынужденное совещание по вопросам обеспечения жителей района овощами и фруктами, о чем газета писала читателю 21 июня в заметке «Когда же за ум возьмемся?». Судя по пустующим овощным прилавкам, за ум никто не взялся, что и подтвердило очередное, не менее представительное совещание по этой, видимо неразрешимой уже для нас проблеме, которое состоялось 4 июля, на этот раз уже в поселковом Совете.

У торговых работников куча договоров с южными хозяйствами, но овощи и фрукты у нас нет, потому что их нечем возить. Зафиксированный объединением Пурнефтегазгеология в Министерстве авиационной промышленности АН-32, способный доставить сразу 5,5 тонны «живых» витаминов, наш аэропорт по-прежнему принять не может. Можно обвинять ко-

мандира ОАО тов. Руднева в недостаточном упрашивании, и также обвинение уже было засыпано над головами собравшихся, но всем стало очевидна ложность такого обвинения, поскольку наш аэропорт действительно может принимать самолеты не только АН-26. Чем больше эксплуатируется взлетно-посадочная полоса, тем лучше растет на ней мягкая грунтовая подушка, «побудить», которую может уже только стихия в виде ежедневного проливного дождя. А у нас жара и суша, максимум, что можно сделать за ночь искусственным поливом и трамбовкой, так это подготовить полосу к приему АН-26.

Но именно этих самолетов катастрофически не хватает не только в ТУГА, но и в целом по стране, вот почему и пришлось фрахтовать самолет в МАП. Однако претензии к нашему аэроотряду все-таки остаются в силе. Если было заранее ясно, или стало ясно сейчас, что АН-32 сядется у нас не сможет, разве нельзя было за-

годя о работе совместно с ОРСом или объединением вариантом с посадкой АН-32 в Ноябрьске или Новом Уренгое с обеспечением переподъемки грузов и поточной их вывозки в Тарко-Сале? Можно и нужно было, но надеялись, кроме всего прочего, и на железнодорожную дорогу, а по сути — на автобусы.

Совещание обязало ОРС, объединение и авиаотряд немедленно организовать такой вариант с подключением железнодорожников или речников, и приняло решение дать следующую телеграмму:

«Тюмень, концерн Тюменьгеология. Логанову: В течение апреля—июля текущего года из-за отсутствия грузовой авиации в поселке Тарко-Сале сложилась крайне неудовлетворительная ситуация с обеспечением ранними овощами и фруктами. Наши не однократные обращения в УРС Тюменьгеологии и Тюменское управление гражданской авиации результатов не дают. Убедительно просим оказать помощь в обеспечении перевозок

Г. ОСКОЛОВ.

ВЕСТИ ИЗ УРЕНГОЯ

В интересах коллектива

На днях состоялась конференция трудовых коллективов объединения Уренгойнефтегазгеология. С докладом об анализе работы объединения в новых условиях хозяйствования выступил генеральный директор объединения О. А. Козлов.

С проектом трудового соглашения на 1990 год выступил председатель профсоюза в поселке.

ПИСЬМО В НОМЕР

После окончания выборов в местные Советы у меня остался ряд вопросов по процессу голосования. А тут подвернулся случай разрешить эти вопросы: по свободному округу № 69 вновь были назначены выборы, и я решил посмотреть, как это происходит.

Я обратился к председателю поселковой комиссии по съединению законности депутату А. Кустову.

Должен заметить, что най-

кома В. В. Ягунов. Обсудив по разделам проект трудового соглашения, делегаты одобрили проект в целом с учетом замечаний и предложений. Особую заинтересованность у делегатов вызвал раздел трудового соглашения «О решении неотложных социальных программ», в котором поставлены вопросы строительства жилья в поселке.

В ранний час избирательный участок оказалось делом нелегким. По этому, видимо, избирателей набралось немногим более двух десятков. И это — из четырех сотен!

Зато мы отдали должное активности председателя участковой избирательной комиссии Н. Данилова. С завидным красноречием он

вызывал нас убеждать, что власть какой была, такой и останется; что один депутат ничего не изменит; что выборы все равно состоятся и что ему, Данилову, все равно, кого изберут. Хотя в последнем я как раз и сомневался: уж больно активно он нас агитировал.

Я был тоже за то, чтобы

местом строительства жилья выбраны г. Тюмень и п. Горячий Ключ. Средства на строительство будут выделяться предприятиями объединения из фонда производственного и социального развития. Уже в этом году необходимо вложить средств не менее 400 тыс. рублей. Таким образом, как скоро будут решаться вопросы по строительству жилья, будет зависеть от самих трудовых коллективов.

Наш корр.



Многим жителям Пуревска приходилось с железом дорожной станции добираться до райцентра на рейсовом автобусе в зимнее время до аэропорта, а в летнее — до катера «Заря». Водителем этой гаражной работы является Николай Шевченко, который в Тарко-Сале инсекционной АТП рекомендовал себя трудолюбивым специалистом, отлично знающим свое дело.

На снимке: Н. В. Шевченко.

Фото А. КОТОВА.

ИСХОД НЕ ВЫЗЫВАЛ СОМНЕНИЙ

выборы состоялись, но такие выборы считаются простоями оскорбительными для претендента — А. К. Ходаковского, человека уважаемого и безусловно за служившего лучшего себе отношения. Кстати, Данилов, убедившись, что дежурить мы намерены до конца выборов, ушел и не появился даже на вскрытии

тире урны.

Я не хочу никого обидеть, но подумалось: как же, оказывается, просто провести безальтернативные выборы при нашем отношении к ним и при условии, что расписываться за бюллетень избирателю не требуется, а, следовательно, никто не возьмется доказывать, что кто-то из

избирателей вовсе не голосовал. В общем, достаточно иметь покладистую комиссию, да участок где-нибудь на отшибе (будь то Халесовая или общежитие АТП) и желательно, без вески.

Интересно, правда? Вот я и решил: буду теперь делать жури на всех выборах, пока они не состоятся. А при таких порядках это удовольствие — надолго.

А. ШВЕЙД.
п. Тарко-Сале.



Набирает силы и авторитета наша музыкальная школа. Саша Мамонов, которого вы видите на снимке, стал дипломантом окружного конкурса-смотра юных пианистов.

Фото А. КОТОВА

ВНИМАНИЕ — КОНКУРС!

ПУРОВСКИЙ СЕЛЬСКИЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС НА ПРОЕКТ «КРЫТИЙ РЫНОК». УСТАНАВЛИВАЮТСЯ ДВЕ ПРЕМИИ: ПЕРВАЯ ПРЕМИЯ — 6000 РУБ., ВТОРАЯ ПРЕМИЯ — 2000 РУБ. РАЙОН СТРОИТЕЛЬСТВА — ТЮМЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ ЯМАЛО-НЕНЦКИЙ АВТОНОМНЫЙ ОКРУГ, ПОСЕЛКИ ПУРОВСКИЙ И ПУРОВСКОГО РАЙОНА.

ПЕРСПЕКТИВНАЯ ЧИСЛЕННОСТЬ ПОСЕЛКА — 35 ТЫСЯЧ ЧЕЛОВЕК. К КОНКУРСУ ПРИНИМАЮТСЯ ПРОЕКТЫ В ПОЛНОМ ОБЪЕМЕ. ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ В КОНКУРСЕ МОГУТ ЛЮБЫЕ ПРОЕКТНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ, КООПЕРАТИВЫ, ОТДЕЛЬНЫЕ ЛИЦА. КОНКУРС ПРОДЛЯТСЯ ДО 25 ЯНВАРЯ 1991 ГОДА. ФИНАНСИРУЕТ КОНКУРС ПУРОВСКИЙ СТРОИТЕЛЬНЫЙ КООПЕРАТИВ «ГРАНИТ».

ЗА СПРАВКАМИ ОБРАЩАТЬСЯ В ПУРОВСКИЙ СЕЛЬСКИЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ.

СОВЕТУЕТ ВРАЧ

ЧТО ТАКОЕ ТУБЕРКУЛЕЗ?

Среди многих заболеваний, которыми страдает человек, туберкулез остается серьезной болезнью, унесшей на протяжении многих столетий огромное количество жизней. О том, что туберкулез является заразным, люди знали еще в древности, но возбудитель болезни долго не был известен. Только в 1882 году немецкий учёный Роберт Кох обнаружил бациллу — возбудитель туберкулеза. Туберкулезные палочки устойчивы к внешним факторам. На них почти не действуют крепкие растворы кислоты, щелочи, спирта. Палочки переносят низкую температуру (до —260 градусов) и даже нагревание до 80—90 градусов выдерживают в течение 30 минут. Вне живого организма бациллы сохраняют жизнеспособность многие месяцы, особенно в темных и сырых

помещениях. Зато губителен для бацилл прямой солнечный свет: он убивает возбудителя туберкулеза за 1-2 часа, а облучение ультрафиолетовыми лучами (кварцевым) — за несколько минут.

Основным источником распространения туберкулеза является больной человек с открытой формой заболевания. Подсчитано, что больной за одни сутки выделяет до 7 миллиардов бацилл. Вот почему так важно, чтобы больные соблюдали правила личной гигиены.

В 80—90 процентах случаев заражения туберкулезом происходит через дыхательные пути при вдыхании зараженной бациллами пыли или мельчайших капель мокроты, которые выделяются больными при разговоре, чихании, кашле. Реже возбудитель туберкулеза проникает в о

ганизм с продуктами питания, полученными от зараженных животных. Можно заразиться туберкулезом и через предметы, используемые больным: полотенце, посуду, одежду, постельные принадлежности.

Обязательно ли человек заболеет туберкулезом, если в его организме попадут бациллы? Нет, не всегда. Во первых, туберкулезным палочкам трудно попасть в легкие, так как им надо преодолеть дыхательные пути, трахею и многочисленные бронхи, которые являются хорошим барьера на пути проникновения пыли с микробами в легкие. Если все же во взбудителям туберкулеза удалось проникнуть в легкие, то организм начинает усиленно вырабатывать вещества, способные уничтожить микробы или настолько ослабить их, что они не причинят вреда.

Почему же все-таки некоторые люди заболевают туберкулезом? Это зависит от многих причин, и в первую очередь от общего состояния здоровья. Физически сильные люди обычно выходят победителями в борьбе с инфекцией и, наоборот, организм, ослабленный болезнями, систематическим недоведением, изнурительной работой, не выигрывает переутомлением, употреблением спиртных напитков, курением и т. д. — более восприимчив к болезни.

Иногда спрашивают: передается ли туберкулез по наследству? Доказано, что наследственной передачи туберкулеза не существует. Человек может заболеть туберкулезом только после рождения. От больной туберкулезом матери рождаются здоровые дети, которых надо обязательно изолировать на время от матери. Попав в организм, туберкулезная бацилла чаще задерживается где-либо

в тканях или лимфатических узлах и начинает размножаться. В этих местах появляются бугорки, которые, сливаются, образуют крупные очаги. Из этих очагов инфекция может распространяться по кровеносным и лимфатическим сосудам по всему организму. Наиболее часто туберкулез появляетя в легких, реже — kosti и суставы, почки и мочеполовую систему. Еще реже наблюдается туберкулез кожи и глаз. Заболевание может передко протекать комбинированно — с поражением одновременно нескольких органов, например, легких и позвоночника или гортани, почек и легких. Необходимо помнить, что туберкулез — очень коварная болезнь.

При наличии даже незначительных жалоб на утомляемость, общее недомогание, потерю веса и ночную потливость, а также на высокие температуры по ве-

черам 37—37,2 градуса, следует обязательно обратиться к врачу и пройти обследование на туберкулез. Нередко больные поддаются на прием к врачу уже с далеко зашедшим процессом. Это связано с тем, что начало болезни протекает бессимптомно или под видом простудных заболеваний, которые многие переносят на ногах. Часто туберкулез обнаруживают во время профилактических осмотров при поступлении на работу, учебу, призыва в армию, причем нередко у, казалось бы, здоровых людей. Вот почему нужно, чтобы каждый человек ежегодно проходил профилактические осмотры на туберкулез. Своевременная диагностика является залогом излечения больных туберкулезом.

Н. ФАМБУЛОВА,
врач-фтизиатр ЦРБ.

Над выпуском работали:
литографист Н. Николаева,
печатник Н. Басс,
корректор Е. Клестова.

Наш адрес: 626720, п. Тарко-Сале, ул. Первомайская, 20. Телефоны приемная: 2-17-95, редактор: 2-17-95, зам. редактора: 2-14-07, отдел информации: 2-14-07, ответственный секретарь, отдел промышленности и типография: 2-10-98, отдел радиоинформации: 2-18-95.

Пуровская районная типография Управления издательства, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома.

Заказ 1064. Тираж 4250.

Редактор
Г. Г. МЕРЗОСОВ

ВЫСОКАЯ ПЕЧАТЬ
ОБЪЕМ 1 ПЕЧАТНЫЙ
ЛИСТ ФОРМАТ А-3.

ОБЩЕСОЮЗНАЯ ЭКСПАНСИЯ РАЙОННОГО МАСШТАБА

В одном из последних выпусков информационного бюллетеня, выходящего в нашем объединении Уренгой нефтегазгеология, была напечатана статья главного геолога объединения О. И. Герасимова «Требования к геологоразведке растут». И начинается статья так: «Об определяющей роли Западной Сибири в топливно-энергетической и экономической жизни страны сегодня знает каждый. Тюменскую область можно по праву называть «житницей», которая «кормит» и согревает нашу страну, страны Западной Европы, куда поступает в большей степени газ и в меньшей степени нефть, правда, об этом мало кто знает».

Да и откуда знать даже жителю Пуровского района, когда, читая в районной газете итоги выполнения государственного плана социально-экономического развития народного хозяйства района в 1989 году, видишь в графе добыто газа — около 1,7 миллиардов кубометров, нефти — 19,3 миллиона тонн по югу района. А где же газ, нефть, конденсат Уренгойского месторождения с его оцененными запасами в 4 триллиона кубометров газа, на 98 процентов находящегося на территории района, и добыча которого составляет как минимум 250 миллиардов кубометров?

Почему так приижается роль Пуровского района в экономике, энергетике округа, области, РСФСР, СССР и стран Европы? Располагает ли райисполком более достоверными данными? Сколько фактически извлекается газа, нефти, конденсата с Уренгойского месторождения? «Уренгойгаздобыча» — это что, форма советской социалистической концессии, так как концессия — это договор или соглашение о передаче на определенных условиях государству или муниципалитетам в эксплуатацию участков земли, залежей полезных ископаемых крупным национальным или зарубежным монополиям. С одной стороны концессия является одним из средств обеспечения капиталистических стран и отдельных монополий сырьем и топливом и энергетическими ресурсами, а с другой — концессии используются для экономического закабаления.

В докладе бюро райкома КПСС на тридцатом пленуме районного комитета партии сказано, что «в настоящее время территория района составляет 108 тысяч квадратных километров». В недавно вышедшем учебном пособии «География Тюменской области» указано, что площадь территории Пуровского района составляет 110,5 тысячи квадратных километров. По чому райисполком откристился от 25 тысяч квадратных километров своей территории, отдав на попранье концерну «Газпром»? Почему добытое энергетическое сырье в районе обезлигивается в выполнении годового плана в цифрах по округу в 510,1 миллиарда кубометров газа и 58,1 миллиона тонн нефти? Значение Уренгойского месторождения по добывче газа, кондесата в Надым-Тазовском территоально-производственном комплексе огромно! Что получил район связи с освоением в социальном плане? Неужели экологическая проблема вызвана только деятельностью геологов и добывающих управлений на юге района?

Да, деятельность геологов тоже наносит ущерб природе, но по прошествии нескольких лет на данных места приходят добывающие ведомства и следы геологов растворяются в масштабах их деятельности и нанесенный ущерб несоизмерим. Для дальнейшего развития Надым-Тазовского ТПК по территории района прошла железная дорога Ноябрьск — Новый Уренгой — Ямбург, электролиния ЛЭП-500, бетонная дорога Коротчаво — Новый Уренгой — Ямбург, линии газопроводов, строится Уренгойская ГРЭС, в скоро времени будет построен Уренгойский газохимический перерабатывающий комплекс — все это только минусы по отношению к коренному населению.

Да что там говорить о разумном землепользовании, когда наше невежество стало воистину дремучим. Вот читаю в городской газете Нового Уренгоя «Правда Севера» программу одного из кандидатов в народные депутаты, где он обещает уделять внимание и что-то конкретное сделать для жителей поселков Коротчаво, Лимбяха и поселка коренной национальности — Тазовского. А где же поселок Самбург? Ведь благодаřия богатству недр земель оленеводческого совхоза процветает Новый Уренгой. Удивительное дело, но поселок коренной национальности Самбург с оленеводческим совхозом «Пурозский», на землях которого здется добыча газа, выпал из внимания. Незнание географии, вопросы коренной национальности можно было бы еще простить кандидату. Конечно, легче оказывать помощь и шефствовать над другим поселком, являющимся административным центром другого района, экологии которого не наносишь ущерба, да и помочь может оказаться не совсем беспытной из-за Тазовского рыбозавода.

За период существования объединения Уренгойнефтегазгеология в поселке Самбург построены школа-интернат, три общежития, произведена реконструкция школы, спального корпуса на общую сумму 2 миллиона рублей. На данный момент строится больница на 20 коек, аптека, поликлиника с объемом работ 793 тысячи рублей. Конечно, все это ни в коей мере не компенсирует ущерба, нанесенного геологами оленным пастбищам, вододемам. Но даже такого мизера для коренного населения со стороны газодобывающих ведомств не сделано. На данный момент в Самбурге строятся два дома, и то в счет компенсации строящегося Уренгойского ГХК.

При распределении средств не только на производство, а и на социальное развитие, материальное и продуктовое снабжение в первую очередь смотрят и планируют по вкладу района в экономику округа, области и Союза. А значимость района исходя из выше сказанного приижена.

Доводилось мне бывать в поселке Самбург. В мае зине — скучный ассортимент продуктов, такой — лишь бы люди не заболели цингой. А вот пример «знания» руководства высших сфер географии и топонимики. В 1979 году, когда в объединение Уренгойнефтегазгеология входили в таркосалинские геологии, одновременно организовывались две экспедиции: одна с базой в поселке Уренгой и районом работ на левобережье нижнего Пура, другая — вахтовая экспедиция из Ижевска с районом работ в верховьях Пура. В результате министерской путаницы вновь созданная экспедиция в Уренгое была названа Верхне-Пурской, а вахтовая экспедиция — Северной. Из разряда «нарочно не придумаешь».

Другой факт. Поселок строителей Уренгойской ГРЭС называли Лимбяха. Если название связано с топонимикой, то почему оно не точное? Протекающая там речушка имеет название Лимбяха. А Лимбяха — это левый приток реки Таз в Тазовском районе. По всей видимости, с окончанием строительства Уренгойской ГРЭС и Уренгойского газоперерабатывающего химического комплекса в баланс экономики не войдут выработанная электроэнергия и продукция ГХК. А потому считаю, что вопрос закрытия — открытия задвижек на газ и нефти должны решать в первую очередь народы коренной национальности.

Остается надеяться, что в скором времени экономический баланс района будет соответствовать действительности.

А. ГРИЦАЕНКО,
инженер производственного объединения
Уренгойнефтегазгеология.